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     Un Voyage Olfactif
Les Meilleurs Créateurs d'Art'Com Sup Récompensés par      Côté Bougie
Rabat, le 24 juin 2024 – L’école de Design Art'Com Sup, en partenariat avec Côté Bougie, la prestigieuse marque marocaine de bougies artisanales, a le plaisir d'annoncer la remise des prix aux gagnants du projet de création de bougies, lors de la cérémonie de remise de récompenses académiques THE APEX AWARDS. Cet événement se tiendra le 28 juin 2024 à 15h00 aux campus Art'Com Sup Rabat et Art’Com Sup Casablanca.

[bookmark: Un_Projet_Innovant_et_Inspirant]Un Projet Innovant et Inspirant
Le projet, lancé durant le Challenge Week, a permis aux étudiants des filières Architecture d’intérieur et Design graphique d'Art'Com Sup de démontrer leur créativité et leur savoir-faire en développant une collection contemporaine et moderne de bougies pour Côté Bougie. Sous le thème "Voyage Olfactif”, les participants ont conçu des bougies intégrant un lien pertinent entre senteur et contenant, tout en respectant les critères de style moderne et raffiné de la marque.

En combinant leurs compétences, les étudiants des deux filières ont ainsi pu développer un projet pertinent et complet, allant du choix du parfum à la conception de l’objet, en passant par le stand d’exposition, le packaging et enfin la campagne de communication du lancement de cette nouvelle collection.

[bookmark: Les_Lauréats]Les Lauréats
Après une semaine intense de travail collaboratif, trois groupes d'étudiants ont été sélectionnés pour leurs propositions exceptionnelles :

1ère place : Groupe Art’Com Sup Rabat : Maria KENZI RAMI, Omar DRIHMI, Youssef MOUTAKI, Salim LATTAOUI, Hiba TOUZAR, Mariam AMJOUD, Maryam BENYOUCEF, Anas EL RHAZ, Maelys PONCIN et Marie MILLET VAREIL

2ème place : Groupe Art’Com Sup Casa : Aya LEBBAR, Rabab ERRAI, Kenza MOTII, Mohamed Amine LKHARZ, Amal EL HAJMIRI, Douâa HANNI, Rhita HILA et Youssef CHAIB.

3ème place : Groupe Art’Com Sup Casa : Meryem ED DAOUDY, Badr BADAS, Salma BOUDAD, Rania SEDDIK, Saad BENAMOR, Abir CHAKOURI, Imane CHERKAOUI et
Vumba Keren NAWEJ.

[bookmark: Célébration_des_Réussites_Académiques]Célébration des Réussites Académiques
THE APEX AWARDS est une occasion spéciale, lors de laquelle Art’Com Sup célèbre les réussites et le dévouement de ses étudiants tout au long de l'année universitaire. L'événement promet une ambiance festive et conviviale, sous le thème "Bal Masqué" à Rabat et “Black & White with Hats” à Casablanca.

[bookmark: Informations_Pratiques]Informations Pratiques
· Date : 28 juin 2024
· Heure : 15h00
· Lieux : Art’Com Sup Rabat & Art’Com Sup Casa

 ‘z’ Art'com Sup Rabat, Angle rue Moulay Ismail et rue Oujda, Hassan                                                                                              ‘z’ Art’Com Sup Casablanca, 4ème et 5ème étage, Ex-rue des Martins pêcheurs, 8 rue des Mésanges.


À propos de Côté Bougie

Côté Bougie est, depuis plus de 20 ans, une maison artisanale et familiale qui doit son succès tant à la qualité́ et à la créativit́é de ses bougies qu’à sa philosophie : Valoriser les artisans marocains et leurs gestes séculaires à travers des collections qui allient savoir-faire traditionnel et design moderne.

À propos d'Art'Com Sup

Art'Com Sup est la première école de design au Maroc, née de la passion pour l’architecture et le design. Forte de son expérience, elle tisse des liens avec des partenaires d'exception. Membre actif de l’association Cumulus et unique école marocaine à appartenir à ce réseau, qui regroupe les plus prestigieuses écoles de design dans le monde, Art’Com Sup offre ainsi une éducation internationale de qualité à ses étudiants.

A propos d’EDVANTIS

Fort de ses 40 ans d’histoire, de ses 2 000 étudiants répartis      sur 6 campus à Rabat, Casablanca, Marrakech et Fès et de ses
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18 000 diplômés, EDVANTIS est l’un des plus anciens acteurs de l’enseignement supérieur privé au Maroc. Le Groupe est composé désormais de quatre écoles ISGA Ingénieur.e.s et ISGA Management avec 4 campus basés à Casablanca, Rabat, Marrakech et Fès qui délivrent des diplômes reconnus par l’Etat ; ARTCOM’SUP Design avec 2 campus basés à Casablanca et à Rabat qui délivrent des diplômes accrédités par l’Etat ; et COM’SUP Casablanca qui délivre également des diplômes accrédités en communication et médias.


Contact Presse

RABAT: Pr Ranya ZOUBAIRI r.zoubairi@ecole-artcom.com 06-51-82-35-20
CASABLANCA: Pr Layla MEDKOURI ZIDI l.medkouri@ecole-artcom.com
06-61-76-94-73
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